导演与非职业演员的协作模式及实践方法

刘奕含

西北师范大学, 甘肃兰州, 730070;

摘要: 为了进一步提升导演与非职业演员的协作效率,提升影视作品的真实质感,且强化其独特表现力,论文研究基于导演与非职业演员的协作模式建设和实践切入研究,致力于促进双方的深度协作,从而创作出优秀的影视作品。在研究中首先分析和研究导演和非职业演员协作模式建设的意义,分析二者在协作阶段的难点,之后构建起导演与非职业演员的协作模式,并且提出相应实践对策,用以助力导演与非职业演员实现深度协作。

关键词:导演;非职业演员;协作模式

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 04. 037

前言

在影视艺术领域发展中,对于非职业演员的选择是这一领域中始终绕不开的重要命题,因此导演如何与非职业演员之间进行深度的协作成为决定影视作品质量的重要一环。所以,要探索和研究导演与非职业演员的协作模式建设,通过建设深度协作模式促进双方协作顺利进行,进而呈现出优质的影视艺术作品。

1 导演与非职业演员的协作模式建设的意义

导演与非职业演员之间协作模式建设,对于影视作品创作质量产生极其深远的影响和价值,通过建立起双方协作模式可以突破职业演员表演的局限性,从而使角色能够承载更加丰富的生活肌理,既能保障所创作的影视艺术作品贴近现实生活本质,又能给观众带来更加良好的观感体验。此外,导演与非职业演员协作模式建设同样也能为影视艺术创作注入源源不断的发展活力,这主要是由于非职业演员拥有独特的经历以及气质,其在进行表演阶段也能更加充分地丰富角色塑造的维度,这既有助于拓宽表演艺术的表达边界,也提升了人物塑造的丰富度,可以给观众呈现更多的银幕形象。所以,为了促进二者之间深度合作、且提升影视艺术作品创作质量,需要构建导演与非职业演员的协作模式,通过二者之间深度协作提升影视艺术创作水平。

2 导演与非职业演员协作的难点分析

2.1 表演经验缺失导致的表达局限

在导演与非职业演员进行协作阶段,由于非职业演员并未经受过系统性训练,因此也会出现表演经验缺失的问题,进而导致非职业演员的表达存在一定局限性。 在实际中,非职业演员往往并没有经受过全方位、立体 化的表演训练,所以其在进行表演期间往往也无法精准 化把控角色的情感层次和行为逻辑,表演中容易出现情感传递过于碎片化、表演连贯性不足的问题,进而导致表演效果不佳,所以如何打破这一局限性也成为导演与非职业演员之间协作的一大重要任务。

2.2 创作语境差异引发的沟通障碍

导演与非职业演员之间的协作面临着创作语境差 异性所带来的沟通障碍,这主要是由于导演在进行艺术 创作阶段往往更加习惯于运用专业术语,如表演艺术领 域中的"情绪张力"、"走位调度"等方面专业术语, 而非职业演员在进行表演阶段往往是以生活经验理解 进行表演,对导演的专业术语理解不充分,致使导演专 业术语体系与非职业演员之间指令传递错位的问题,这 也给双方在协作阶段带来了沟通障碍,影响到双方的协 作效率。

2.3 心理状态波动带来的拍摄风险

心理状态波动也会带来一定的拍摄风险,这一风险 是导演与非职业演员之间协作所面临的一大难点。在实 际中,非职业演员表演往往容易受到外部环境的影响, 如在表演现场镜头往往具有较强的压迫感、剧组的氛围 也会给非职业演员带来一定陌生感,这些情况的出现都 有可能会导致非职业演员的内心紧张,出现表演状态起 伏不定的情况。一部分非职业演员有可能会一时表现不 佳而陷入自我怀疑,甚至对于表演出现抵触心理,这势 必会打乱原本的拍摄进度计划。所以,如何克服心理状 态波动所带来的拍摄风险成为导演与非职业演员之间 协作的重要一环。

3 导演与非职业演员的协作模式构建

3.1 角色共生模式:基于演员本色的角色定制与经验嫁接

为提升导演与非职业演员之间的协作效果和质量,需要建立起角色共生模式,基于演员本色进行角色定制和经验嫁接,以此保障双方实现融洽合作。在实际中,需要导演打破传统思维中让"演员适应角色"这一固有化的逻辑思维形式,而是要围绕非职业演员的真实特质为基础进行角色定制,这样既能实现演员本色与角色需求之间的深度融合,也能突出整个表演的真实性。如导演在与非职业演员进行合作阶段深入了解和挖掘非职业演员的生活经历、性格特征以及行为习惯等多重因素,进而从其中提取可以与角色进行嫁接的核心元素,以乡村题材的影片拍摄为例,如果所选择的非职业演员具有农村生活经历,则导演在与其进行协作阶段,可以将非职业演员在农村生活中的片段融入其中,如农村的方言表达、家庭关系模式等细节元素融入其中,以此突出角色塑造的真实。

3.2 情境沉浸模式:通过环境再造激活演员的本能反应机制

导演与非职业演员之间的协作要突出情境的沉浸式,进而通过环境的再造而激活演员的本能反应机制。所以,要以物理环境的氛围营造为中心,使非职业演员在环境中触发其本能的反应,这样既能弱化其"表演"意识,也能使之在浓郁的氛围中取得更加良好的角色塑造效果。因此,需要导演从剧组的空间布置、道具细节、现场的人员构成等多处细节着手,从而构建起一个让非职业演员舒适、安心的氛围环境,且将这一氛围环境打造成为非职业演员所熟悉的"生活场域",例如:在拍摄市井商贩相关的戏份时,可以从真实的菜市场摊位、嘈杂的人声甚至是小贩的叫卖等场景进行片场的场景塑造,使非职业演员能够进入到片场场景中,镜头的拍摄则可以通过隐蔽的方式进行演绎情景捕捉,以此让表演更加真实,角色塑造更加传神。

3.3 渐进引导模式:从生活行为模拟到角色情感深化的阶梯式训练

导演与非职业演员之间的合作也要突出渐进式的 引导,逐渐从生活行为模拟演化到角色情感的深化,形 成阶梯式的引导模式,让演员取得更加良好的角色塑造 效果。在实际中,需要构建"行为+情绪+情感"阶梯式 的角色表演训练体系,让非职业演员逐步进行过渡,进 而更加优质的完成表演。如第一阶段可以将重点放在 "生活行为的模拟"这一层面,让演员在表演中重复生 活中的动作,并且在其中加入一些简单的角色身份提示, 帮助演员逐步建立起对角色的初步认识。第二阶段则要 围绕"情绪唤醒",如通过创设具体的事件情境来触发非演员的情绪反应,在反复的练习当中打磨非职业演员情绪的收放节奏。第三阶段的重点在于"情感层次",让非职业演员在训练中逐渐将复杂的情感进行拆分,突出情感传递的细节性,使非职业演员在阶梯式的训练中逐步胜任表演任务。

4 导演与非职业演员协作模式的实践对策

4.1 沟通体系革新: 建立"生活经验—角色行为"的转译机制

在导演和非职业演员之间进行协作阶段,双方之间 的沟通往往也决定了双方协作效果,所以需要推动双方 沟通体系革新,建立起"生活经验—角色行为"的转译 机制,通过这一举措让非职业演员能够迅速地理解导演 的表演需求,进而更好地进行角色塑造。所以,导演也 要针对非职业演员进行针对性的语言表达,而并非是单 纯使用专业表演术语,如将角色的行为进行拆解,通过 拆解的各个模块使演员更加充分地了解角色特点,此过 程需要将角色行为拆解成为非职业演员所熟悉的生活 场景和动作,比如在表现焦虑这一"情绪"时,可以通 过"等重要电话阶段的来回踱步"对于动作进行表示, 在其中也可以穿插频繁看时间的动作,这样既能将情绪 的表现转化为具体化的表演动作,也能让非职业演员在 具象化的表达中形成对角色塑造的深刻认识,使之能够 更好地进行角色诠释。

4.2 拍摄流程适配:构建弹性调度与多方案备选的执行框架

非职业演员与导演之间进行合作要突出拍摄流程 的适配性, 因此要构建起弹性调度和多方案备选的执行 框架, 尤其是针对于非职业演员在表演阶段状态并不稳 定这一特征,突出拍摄流程的弹性化更显必要,拍摄时 间的安排上不需要严格遵循固定的拍摄流程和拍摄进 度, 而是要结合非职业演员的状态进行拍摄内容的调整, 从而将非职业演员状态最佳的戏份放在拍摄的最优先 级,如早晨演员的情绪往往较为饱满,因此可以安排具 有较强情绪张力的拍摄内容,而在演员的情绪较为低落 时则可以拍摄相对较为简单的过程戏份。这样既突出了 拍摄流程与演员状态的适配性, 也形成了弹性化的拍摄 调度方案,有助于增强导演和非职业演员之间协作的融 治性。除此之外,每一场戏的拍摄都需要准备多套备用 的拍摄方案, 如预设演员有可能在拍摄现场出现过度紧 张情况、忘词情况, 进而针对上述可能发生的情况采取 备选方案, 如简化动作或者台词, 运用多机位进行拍摄

等,通过这一方式避免由于反复拍摄而出现非职业演员过度疲劳问题。同时,在进行拍摄期间也可以适当考虑设置"缓冲期",如在拍摄之前首先可以让非职业演员在场景当中进行自由的活动,等到非职业演员充分熟悉拍摄的场景之后再继续进行正式的拍摄,既形成了弹性拍摄框架,也能最大化限度降低演员在拍摄阶段的心理压力,捕捉更加真实、自然的表演内容,使导演与非职业演员之间的协作取得良好效果,创作出更高品质的视觉艺术作品。

4.3 效果校准机制:以"真实感优先级"重构表演评价标准

为了提升导演与非职业演员之间的协作效果, 也要 建立起效果校准机制,在这一机制之下促进导演与非职 业演员之间实现深度协作。因此,要打破传统模式下 "技巧完美"这一标准, 而是要确立"真实感优先级", 实现表演评价标准的重构。在实际中,对于非职业演员 的表演是否合格进行判断期间,要充分考量演员所呈现 的角色是否符合真实的生活逻辑、情感的传递是否自然, 而并非仅单纯关注台词的精准、动作的标准等,这样既 能突出"真实感优先级"这一原则,同时也可以让非职 业演员在表演中更加充分的放松身心, 进而展现出最为 真实的表演状态。例如:在进行表演中,如果非职业演 员出现紧张情绪而产生台词的轻微卡顿,这一状态如果 符合当时角色的心理状态,则这一角色塑造的效果相对 于传统字正腔圆的表演要更加的具有真实感, 也能提升 表演的效果。此外,导演在与非职业演员合作中也可以 考虑通过观众测试来辅助校准, 如选择目标观众群体对 于片段进行观察, 在观察完毕之后收集目标观众的真实 感受,随后以此为依据进行表演要求的调整优化,之后 定期进行拍摄素材的复盘,细致的对比以及分析不同场 次的表演差异, 进而保留最具生活感的表演片段, 这样 既能突出作品创作的真实性, 也使导演与非职业演员之 间的协作取得了良好成效,有助于创作高品质视觉艺术 作品。

5 结束语

研究发现,导演与非职业演员之间的协作模式建设 具有深远的意义和价值,通过双方建立起完善的协作模

式可以实现深度协作, 打破非职业演员并未经历过系统 性表演训练所带来的表达局限性,同时又能通过非职业 演员的独有表演特质更加充分的诠释角色形象,提升表 演的效果以及质量。所以,在研究中围绕导演与非职业 演员协作模式进行了深度探究, 搭建起了二者的协作框 架,如建立角色共生模式、情境沉浸式模式、渐进式引 导模式等,通过三重模式帮助非职业演员与导演之间实 现深度协作。并且,为了进一步促进二者协作模式的有 效实践,论文中也提出了相应建议,包括革新沟通体系、 适配拍摄流程、做好效果校准等,通过多元化举措有效 促进导演与非职业演员之间协作效果的提升。未来,导 演与非职业演员的协作中可以进一步探索 AI 技术工具 在其中的深度应用,如通过场景化的模拟去辅助非职业 演员提前适应表演场景,同时也可以根据不同类型的影 片特性而细化双方的协作模式, 使双方协作能够有序进 行,更加充分的突出角色塑造的差异性和真实感,提升 影视艺术作品创作质量和水平。

参考文献

[1] 杨彦龙. 导演对于非职业演员的运用研究[D]. 河北科技大学, 2023.

[2] 丽娜·夏侃. 影片中演员如何把握表演风格[J]. 新疆艺术(汉文), 2022, (04): 84-88.

[3]张泽辰. 非职业演员的表演叙事探析[D]. 广州大学, 2022.

[4]马唯钢,徐泽峰. 返璞归真: 浅析《平原上的夏洛克》的非职业演员运用[J]. 戏剧之家,2021,(36):153-15

[5] 袁华旦. 高自主的生活美学——论非职业表演在新生代导演电影中呈现的新特征[J]. 视听, 2021, (08):16-18

[6] 江颖婧. 电影创作中的非职业演员及导演对其运用的研究[D]. 江西师范大学, 2019.

[7] 江颖婧. 论非职业演员表演在意大利新现实主义电影美学追求中的作用及表现[J]. 戏剧之家,2018,(02):76.

作者简介: 刘奕含, (1995.07-), 女, 汉族, 四川成都人, 在读研究生, 研究方向: 广播电视。